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Az enciklika
2015 június 18-án

mutatták be Rómában.

az enciklika egy görög eredetű szóból származik: „enkükló”, ami azt jelenti, hogy 
„mindenkinek szóló” - minden jóakaratú embernek szánt dokumentum
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A problémákról I.

2018.11.21. Katolikus Pedagógiai Intézet



A problémákról II.
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A problémákról III.
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A problémákról VI.

Ne menjünk messze – maradjunk  csak a saját kertünkben…
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Az enciklika nagyon radikális
Ferenc pápa nem ragad le ott, hogy tényleg most valóban, komolyan veszélyben van talán a 
világ, vagy mégsem? Megmondja a véleményét, hogy az ilyen gondolatok miből fakadnak és 
hova vezetnek. Egyértelműen megmondja, hogy ez bűn.

….őszinte és átlátható párbeszéd kell ezekről a dolgokról, tehát ne mellé beszéljünk! Ne 
engedjük, hogy az érdekek és a hasonlók eltereljék a figyelmet a valódi problémákról…
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- …. máshonnan kellene nézni a helyzetünket, radikálisan megváltoztatva a nézőpontunkat

- jelenlegi berendezkedéseinket még ökológiailag is megpróbáljuk megvédeni felszínes, ál-
ökológia megteremtésével …. végül is az, ahogy most élünk az jó, és tovább folytatható -
márpedig azt mondja a pápa: NEM!

„Ne csak technikai téren keressük a megoldásokat, hanem emberként való létezésünk 
megváltoztatásával, mert különben csak tüneteket kezelnénk…” (VW-botrány…)

„Térjünk át a pazarlásról javaink másokkal való megosztására, amellyel megtanulunk adni, és 
nem csak lemondani…” 
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Santa Cruzban (Bolívia) kiemelte a legfontosabb részeket 
(elragadtatással, szívből beszélt):

Rendszerszintű változásra van szükség! Nem kicsi a 
baj, hanem nagy! A rendszer rossz!

Sürgősség: Kifutunk az időből! Jóvátehetetlen károk 
keletkeznek!

A kis ember (az egyes ember is) sokat tud tenni. 

Három feladat vár ránk:
1.) A gazdaságot az emberek szolgálatába kell állítani (ez eredeti küldetése!)

2.) A népeket a béke és az igazságosság útján egyesíteni!

3.) A Föld anya védelme!
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Szubjektív kiemelések – számomra fontos gondolatok
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Hogy tekintünk mi magunk a környezetünkre – tőlünk kívülálló valóságra. 
Ez nagyon mélyen bennünk van. 

Otthon és környezet – kirándulunk… stb. 
Valami, ami külső dolog, nem az otthonunk. 

A természeti népeknél ez máshogy volt…
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1854-ben egy őslakos írta Franklin elnöknek (meg akarták venni az őslakosok földjét): 

„Hogy lehet az égboltot, a víz csillámlását megvenni? A föld részei vagyunk mi magunk, nem a
mienk!
Fivérünk a föld, a szarvas… Úgy szeretjük, mint ahogy az újszülött édesanyja szívdobogását!

Ti is szeressétek így a földünket!”
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Gyönyörködjünk a világban! Még jobban szeressük meg a természetet! Nekem szánta valaki! 

GiBi & Doppiaw

A hívő számára a természet Isten ajándéka – mint ajándék ön-megnyilatkoztatása, 
szeretetének kifejeződése…
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A természet nem csak egyszerűen rendelkezésünkre áll, hanem 
isteni üzenet,

melyet meghallhatunk és felismerhetünk, vagy pedig tudomást sem vehetünk róla. 

A környezetet, ahol élek nekem szánta valaki…. 

Mivel Isten a természeten keresztül önmagát, szeretetét fejezi ki, ezért a természet belső 
törvénye sem lehet más, mint a szeretet.

Az élet igaz törvénye el van rejtve, őrzi minden élet….
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Az ember és a természet kapcsolatát is a szeretetnek kell jellemeznie
(228)

A testvéri szeretet csak ingyenes lehet, soha nem lehet fizetség azért, amit a másik tesz, de 
azért adott előleg sem, amit remélünk, hogy meg fog tenni.
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Ugyanez késztet minket arra, hogy szeressük és elfogadjuk a szelet, a napot vagy a felhőket, 
még ha nem is vetik ellenőrzésünk alá magukat. 

Az ember és a természet kapcsolatát is a 
szeretetnek kell jellemeznie. 

2018.11.21. Katolikus Pedagógiai Intézet



A problémák valódi háttere I.

Az emberiség és a bolygó változásai felgyorsultak –
ellentétben áll az evolúció természetes lassúságával. 

A változás kívánatos, de aggasztóvá válik, ha az emberiség nagy részében az életminőség 
romlásához vezet…
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Mai világunk: első helyen az anyagi haszon hajszolása áll, figyelmen kívül hagyják az 
összefüggéseket, az emberi méltóságra és a környezetre gyakorolt hatásokat…

Az anyagi hasznok hajszolása

Újra kell definiálni a fejlődés fogalmát!

A növekedés nem hozta magával az életminőség javulását…

A problémák valódi háttere II.
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Emberi alapjogok – az életfenntartásához való jog – pl. természetes jog az egészséges ivóvízhez 
való jutás – privatizáció problémája…

alapjogok – tulajdonviszonyok  - privatizáció problémája

A magántulajdon védelme, de:

„…társadalmi jelzálog terhel minden magántulajdont, hogy a javak azt az általános 
rendeltetést szolgálják,  amelyet (Isten) adott nekik.”

„Aki kisajátít valamit, csak azért teheti meg, hogy azt mindenki javára kezelje.”

A problémák valódi háttere III.
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„Figyelemreméltó a nemzetközi politikai válasz gyengesége. A politika alávetettsége a
technológiának és a pénzvilágnak világosan látszik…” (…) „és a gazdasági érdekek nagyon
könnyen elérik, hogy fölébe kerüljenek a közjónak, és meghamisítsák az információkat azért,
hogy terveiket ne érje hátrány.” (54.)

A nemzetközi politikai válasz gyengesége 

A problémák valódi háttere IV.
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Minden összefügg mindennel I.

„…az élőlények is hálózatot alkotnak, amelyet soha nem fogunk teljes egészében megismerni 
és megérteni…”

„Ahogyan minden élő szervezet önmagában jó és csodálatra méltó, …. ugyanez érvényes arra,
amikor élő szervezetek egy meghatározott térben, rendszerként harmonikusan
együttműködnek. Még ha nem tudunk is róla, ettől az együttestől függ létezésünk.”
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A világban rend és dinamizmus van, amelyet az embernek nincs joga figyelmen kívül hagyni. 
(221)

Minden összefügg mindennel II.
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A társadalom, politika és intézményrendszer I.

„ (142) Ha minden összefügg mindennel, akkor egy társadalom intézményeinek egészségi 
állapota is következményekkel jár a környezetre és az emberi élet minőségére...

... Az egyes társadalmi szinteken belül és azok között kialakulnak azok az intézmények, amelyek 
szabályozzák az emberi kapcsolatokat. 

Minden, ami károsítja ezeket az intézményeket, olyan káros hatásokkal jár, mint például a 
szabadság elvesztése, az igazságtalanság és az erőszak....

A család Oktatás

Egészségügy
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„... Meglehet, a törvényeket kifogástalanul megszerkesztették, ám gyakran holt betűk
maradnak. Lehet-e tehát remélni, hogy a környezettel összefüggő törvénykezés és rendelkezések
ténylegesen hatékonyak lehetnek?"

A társadalom, politika és intézményrendszer II.

„…. a lakosság és a civil intézmények nyomásgyakorlása nélkül mindig lesz ellenállás a
környezetet védő beavatkozással szemben, különösen akkor, ha sürgős problémákat kell
megoldani…. „(181)
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Benedek pápa:
a közjót szolgáló intézményekben való részvétel ugyanolyan szeretet, mint amivel az egyik 
ember a másik emberhez fordul.

A társadalom, politika és intézményrendszer III.
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„…nem lehet megváltoztatni az éghajlatváltozással és a környezetvédelemmel kapcsolatos
politikát, valahányszor kormányváltás van. ….. Időigényesek…. azonnali költségek…. a hatás
nem mutatható ki az adott kormány megbízatása idején…”

A társadalom, politika és intézményrendszer IV.

„….felvállalni ezt a felelősséget … nem felel meg a mai gazdaság és politika rövidtávú
logikájának, de ha valaki meg meri tenni, újra felismeri azt a méltóságot, amellyel, mint ember
rendelkezik - miután végigjárta útját a történelemben, egy nagylelkű felelősségvállalásról szóló
tanúbizonyságot fog maga mögött hagyni.”

A politika/politikus felelőssége
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A társadalom, politika és intézményrendszer V.

„Őszinte és igaz vitákra van szükség, és nem elég
csak arra figyelni, hogy a jogi szabályozás mit
enged és mit nem."

„Mindig el kell érni a különböző társadalmi szereplők egyetértését … a tárgyalóasztalnál
azonban kiváltságos helynek kell megilletnie a helyi lakosokat, akiket a kérdés foglalkoztat,
hogy mit akarnak önmaguknak és gyermekeiknek, és számításba tudják venni azokat a célokat
is, amelyek túlmutatnak a közvetlen gazdasági érdekeken.” (183)

Ha az állam nem teljesíti feladatát egy térségben,
akkor néhány gazdasági csoport jótevőként léphet
fel, bitorolhatja a tényleges hatalmat és
felhatalmazva érezheti magát, hogy ne tartson be
bizonyos szabályokat… (197)
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Külön fejezet: Az emberi munka megvédésének szükségessége I.

Az ember különbözik más teremtményektől! Képes kapcsolatot felvenni másokkal, közösségi 
megnyilvánulásokat létrehozni.
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Az ember tevékenysége révén – ha ez szeretetből fakad, ha önmaga szeretetté vált - be tudja
vonni a természetet a Teremtő tervébe, és így tudja igazi megvalósulásához, küldetéséhez vinni
azt. („..a természet sóvárogva várja Isten fiainak megnyilvánulását..” –

Szt. Pál Rómaiakhoz írt levél 8,19)

Külön fejezet: Az emberi munka megvédésének szükségessége II.
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Ez felelősségteljes viselkedésmódot tételez és alapoz meg: értékeli és tiszteli a természetet és az 
emberi alkotókészséget is.

Külön fejezet: Az emberi munka megvédésének szükségessége III.

Nem lehet feltartóztatni az emberi kreativitást. Ha nem tilthatjuk meg egy művésznek, hogy
kibontakoztassa teremtőkészségét, azokat sem állíthatjuk le, akiknek különleges adottságaik
vannak a tudományos, technológiai fejlesztésekhez, és akik képességeket kaptak mások
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„… de nem mondhatunk le arról sem, hogy újragondoljuk a céljait, hatásait …”

Külön fejezet: Az emberi munka megvédésének szükségessége IV.

… nem garantált, hogy jóra használja az emberiség… a növekedést nem kísérte az ember
növekedése felelősségben, értékekben és lelkiismeretben…
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Külön fejezet: Az emberi munka megvédésének szükségessége V.

(237)
…. szükségtelen dolgok közé soroljuk a szemlélődő megpihenést, így a legfontosabbat
távolítjuk el:

A MUNKA ÉRTELMÉT

...a pihenés egy másik módja a cselekvésnek, amely lényegileg hozzánk tartozik…
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Környezeti nevelés I. (209-215)

… kezdetben főleg a tudományos ismeretek átadására, valamint a környezeti kockázatok 
tudatosítására és megelőzésére törekedett… 
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Környezeti nevelés II. (209-215)

…manapság általában már magában foglalja … a törekvést az ökológiai egyensúly különböző 
szintjeinek visszaszerzésére…

E szintek:
a belső kapcsolat önmagunkkal

a szolidaritás másokkal

a természetes viszony minden élőlénnyel 

a lelki kapcsolat Istennel



Tudatos vásárlói magatartás I.

Kavics díszdobozban Elemes körömlakk szárító Magyar zászlós kínai 
fokhagyma

„A vásárlás nem pusztán gazdasági tett, hanem mindig erkölcsi cselekvés is.” (206)
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Tudatos vásárlói magatartás II.
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Tudatos vásárlói magatartás III.
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No comment!

Tudatos vásárlói magatartás IV.
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Nehéz megváltoztatni szemléletünket…

Nehéz jónak vélt gondolkodásmódot, szokás megváltoztatni (azt, amiről úgy tudjuk, hogy tudjuk…)!

„Tudod?”

„Nem tudom.”

„Jó, akkor elmondom, figyelj!” –
erre szívesen figyelünk.
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„Tudod?”

„Tudom.”

„Nem jól tudod! Elmondom, figyelj!” – erre már nem 
szívesen figyelünk.

Meg kell változtatni szemléletünket…

VÁLTOZNUNK KELL – nyitottnak kell lenni…
2018.11.21. Katolikus Pedagógiai Intézet



Vonatkozik ez a társadalomra, az emberek egymás közötti viszonyára/kapcsolatára, 
a környezettel való kapcsolatunkra is.

…. a világ  sajátja a rend és dinamizmus, amelyet az embernek nincs joga figyelmen kívül 
hagyni… (221)

A KAPCSOLAT
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NEM ELÉG, HA KÜLÖN-KÜLÖN JOBBÁ VÁLUNK

Az egymástól elszigetelt egyének …. kiszolgáltatva
maradnak … a fogyasztói gondolkodás kénye-
kedvének.

A társadalmi problémákra közösségi hálóval kell
válaszolni, nem pusztán az egyéni javak összegzésével…
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Még az amerikai elnöknek sem könnyű – de megpróbálta…

Index 2016. február 10.
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„Nem szabad azt gondolnunk, hogy ezek az erőfeszítések nem változtatják meg a világot. Az
ilyen tettek valami olyan jót terjesztenek a társadalomban, amely mindig több gyümölcsöt
terem, mint amennyit észlelhetünk.”

Súlyos a helyzet….. de valamit mindig lehet tenni…
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Greening Africa - together…
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Segít az öko-dobókocka…

Mind kapcsolatban vagyunk! 

Fedezz fel csodás dolgokat! 

Minden ajándék! 

Mosolyogj a világra! 

Csak ami szükséges! 

Itt az idő – most! 
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„Egy kEvés kovász 
az Egész 
tésztát 
mEgkElEszti”  
(gal 5,9)
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Mennyire gondolja azt, hogy a globális felmelegedés veszélyezteti a jövő generációk jövőjét?

2018.11.21. Katolikus Pedagógiai Intézet



Köszönöm a figyelmet!
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Berndt Mihály
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